



忆南翔同志倡导政治辅导员制度

滕藤 黄圣伦

南翔同志是一位令人崇敬的马克思主义教育家。他在清华担任校长的十四年头里，为培养一批又一批又红又专的建设人才做出了不懈努力。在教育园地里，他开拓了许多富有创造性的工作，建立政治辅导员制度就是其中之一。

1952年末，南翔同志到清华的时候，正是第一个五年计划前夕。他到校后不久，和当时清华党委的同志研究工作时就谈到：学校最根本的任务就是为国家培养又红又专的建设人才，培养出来的学生首先要有坚定正确的政治方向，这就要做好对青年学生的思想政治工作，而且在建设时期思想政治工作应该紧密结合业务来进行。他还和大家一起回顾青年运动的历史，参照清华地下党的经验，一些学习成绩优秀的学生地下党员，

在群众中很有威信和影响，提出目前也要从觉悟高、学习成绩好的学生党团员中挑选学生政治工作干部，建立半脱产政治辅导员制度。他让东昌同志按设想起草了一份向高教部、人事部请示设立政治辅导员制度的报告。报告中就明确提出了“挑选学习成绩优良、觉悟较高的党团员担任辅导员，其学习年限延长一年……由于今后政治工作必须密切结合学习进行，这些辅导员具有一定业务水平，及其在学习上的模范作用，对开展工作是会有很大便利的。”“这样，并可培养辅导员成为比一般学生具有更高政治质量及业务水平的干部。”这说明，当时的指导思想是高瞻远瞩的，既考虑到当前学生工作的需要，又考虑到为国家培养建设骨干的长远需要。滕藤同志具体筹备这件事情。1953年1、2月间，从三年级学生中选拔了25名政治辅导员。南翔同志亲自逐个审查学习成绩，若不是优良的就不要。这第一批辅导员大多是各系共青团组织的负责人。他很重视政治辅导员制度的建立，第一次会议就是在南翔同志家里、在他主持下开的。他那和蔼可亲的面容，循循善诱的教导，语重心长的期望，我们至今记忆犹新。他说：“年轻时做些思想政治工作，学些马列主义理论，将对终生有益。”工作多年后，我们才更深切地体会到南翔同志这些教导的意义。

他十分关心辅导员的成长，让第一批辅导员组织起来学习《实践论》、《矛盾论》，努力学会运用辩证唯物主义和历史唯物主义的观点去观察社会、分析问题、指导工作，并亲自辅导。许多同志回忆这段经历时，都感到在政治上受益匪浅。他也叮嘱大家一定要同时把业务学习学好，有些辅导员后来还被选派到国外学习、进修。实际上，这个时候南翔同志就已经提出了“双肩挑”的思想。



1960年南翔在接受铸9“长工班”学生制作的球墨铸铁车轨的献礼



1961年蒋南翔给志愿去边疆的学生题字




1961年7月蒋南翔和优秀毕业生座谈

随后，每年都要从高年级学生党员中选拔一批新辅导员，补充学生的政工干部队伍，后来也有一部分辅导员由青年教师中的党员担任。在1958年以前，对辅导员的挑选是严格的，制度执行得比较好。在“大跃进”的年代里，学校大发展，所需辅导员的数量陡然增长，曾经出现过对人员挑选不够严格（甚至从低年级学生中抽调）以及工作负担过重而影响学习等现象。南翔同志知道以后，都及时采取措施加以解决，从而逐步健全了辅导员制度。从1953年到1966年，清华先后共选拔培养了682名辅导员。他们为学校的学生思想政治工作付出了辛勤劳动，作出了积极贡献。“文革”期间，这些同志竟被批判为“推行修正主义路线的基本力量”，而倍受摧残。粉碎“四人帮”后，学校党委很快恢复了半脱产的政治辅导员制度。这说明，南翔同志倡导的辅导员制度是有生命力的。邓小平同志在1978年6月对这一创造给予了充分肯定：“清华过去从高年级学生和青年教师中选出人兼职做政治工作，经过若干年的培养形成了一支又红又专的政治工作队伍，这个经验好。”现在这个经验已被一些高校采用。

历史的实践证明，“双肩挑”的政治辅导员制度有以下好处：一是，有利于密切和学生的联系，加强思想政治工作的针对性，同时有利于

将思想工作深入业务领域，培养、树立良好的校风，更好地引导学生努力做到又红又专；二是，有利于为国家培养和输送一批质量更高的又红又专的干部。清华“文革”前的682名辅导员中近三分之二毕业分配或调动到校外工作。由于他们在半脱产期间，在贯彻执行党的方针、政策、坚持调查研究的工作方法，培养联系群众的工作作风以及正确处理政治与业务的关系等方面，受到了较多的锻炼，因此在工作岗位上能够较快地适应环境，开拓工作，更好地发挥作用，有些成为又红又专的党政领导干部，有些成为能从政治上团结同志，具有一定组织能力的业务骨干、技术负责人或学术带头人。辅导员制度，也为学校培养了一大批既有一定的政治水平和组织能力，又具有较高业务水平的各级党政领导干部和管理干部。

可以告慰南翔同志的是：您高瞻远瞩所倡导、培育的政治辅导员制度已经结出丰硕之果。在新的历史时期，我们要像南翔同志那样，始终坚持正确的政治方向，坚持党的基本路线，继承和发扬优良传统，创造性地做好学生思想政治工作，为培养有理想、有道德、有文化、有纪律的一代新人而努力。 

（作者滕藤曾任清华大学副校长、中国科技大学校长、国家教委副主任，黄圣伦曾任清华大学党委副书记。本文摘自2003年12月11日清华新闻网 <http://news.tsinghua.edu.cn/new/news.php?id=6846>）